

“我的老家”——漳州龙海严溪头 印尼华侨寻亲记

本报讯 3月1日到4月25日,历时近两个月,印尼华侨严清发总算找到了祖籍地漳州龙海严溪头,并于4月24日出差之机从印尼雅加达转机厦门,25日上午赶往漳州严溪头寻根,到严溪头严氏家庙前鞠躬行礼。

3月初起,《石狮日报》民生热线版连续追踪印尼华侨泉州寻亲的新闻见报后,引起社会广泛关注。不少热心读者通过本报公众微信号留言,向印尼华侨严清发提供寻亲线索,目标指向漳州龙海一个名叫严溪头的村落。石狮漳州庄姓、严姓宗亲多方奔忙,媒体记者实地踏访。4月25日,严清发在福建为数不多的朋友之一吴镇沙的陪同下,来到了龙海严溪头,受到《漳州市严氏谱牒》主编严永亮以及严氏宗亲的隆重欢迎。在村里走走看看,在制作竹器的几家作坊停留,严清发买了两块竹编凳子,他说:“回印尼后要送给兄弟姐妹,这是来自家乡的礼物。”一行最后来到严溪头严氏家庙,并鞠躬行礼。

当天来自华侨大学的一名印尼留学生随行翻译。严清发表示,根据父亲严万成口述老家地址:“Coan Ciu Cio Be”(闽南语发音),老家地形像马,祖屋大概位于“马尾”部,当时村民主要谋生方式是加工竹制品,以及严姓宗亲聚居的村落这些线索,他已经基本可以确认祖籍就是漳州严溪头,并感谢本报以及社会各界人士的热心帮助。

闯荡南洋 与老家亲人断了联系

3月份,严清发通过同事关楠向本报记者介绍了自己祖父闯荡南洋的经历。19世纪末,祖父严金安(Giam Kim An闽南语发音)曾在新加坡当厨师,已经生养了4个孩子。后来听从朋友的建议,准备跟随他们前往印度尼西亚闯荡。1917年,祖父严金安曾从新加坡回过一



印尼华侨严清发(右五)在严溪头严氏家庙前合影



严清发家族合影

次福建老家,留下3个儿子延续香火,让老家的亲人照顾。带着怀孕的妻子黄福娘(Oei Hok Nio)和1个女儿登上了开往印度尼西亚的船。严金安一家人在海上漂了几个昼夜,到达了北马鲁谷省的特尔纳特。在当地福建老乡的帮助下,开始经营香料生意。到达北马鲁谷省的特尔纳特大约一个星期后,严金安的第四个儿子,也就是严清发的父亲严万成(Giam Ban Seng)出生了。由于种种原因,祖父严金安的香料生意做

得并不成功。几经周转,成功转行,才在当地一步步站稳脚跟。随后几年,他祖母黄福娘又先后生下3个儿子和1个女儿。1929年,祖父严金安带着在印尼出生的两个年幼的儿子回到福建老家,托人抚养。最初,跟着父母来到印尼的大女儿严玉琼(Giam Giok Keng)11岁左右夭折,留在印尼的孩子只剩下儿子严万成、女儿严荷莲和最小的儿子严万源。祖父严金安身材魁梧,还会武功。但是却染上了吸食鸦片的恶习,身体每况愈下,在返回印尼后不久便去世了。此后近10年的时间,在印尼的严家人便与福建老家的亲人断了联系。那一年严清发的父亲严万成才10岁。

重续线索 希望找到亲人

祖父严金安去世后,本应该上学堂学习的父亲严万成只能在家帮助祖母黄福娘分担家务,为订货的雇主送货,家境渐渐宽裕。随后,20多岁的严万成用自己的积蓄在当地开了一

家照相馆。“祖父严金安过世后的1939年前后,在福建的伯父(父亲严万成的哥哥)为躲避战乱,从老家福建只身逃到缅甸,并在当地娶妻生子。期间,父亲与伯父有过短暂的联系,但是不知道为什么后来也失去了音讯,并彻底与福建老家的人失去了联系。”

后来严万成在印尼的一个妹妹嫁给了福建南安人。但是现在与家乡有关联的唯一亲人姑父也过世了,所有与亲人有关的线索都断了。1986年,严清发的叔叔严万源也在异乡去世。因为家里人对福建老家只有一个模糊的概念,无奈之下,家人只好在严万源的墓碑上刻上可能的祖籍——“福建漳州”。

“我是父亲严万成的幼子。”严清发说,“打他记事起,父亲一次次地向他提及有关福建老家和家中亲人的事。现在找到了祖籍地,唯一的遗憾是因为族谱被毁,找不到父亲的血缘亲人。”严清发表示,“希望不久的将来,能找到祖父严金安留在家乡的5个孩子,一家团聚,把父亲的骨灰或者牌位送回老家的祠堂。”

(记者 洪亚男)

第十七届香港国际武术节落幕 石狮市中英文 实验学校摘取 集体项目冠军



本报讯 在日前落幕的第十七届香港国际武术节活动中,石狮市中英文实验学校选手陈柏元、孙阳江两位同学首次参加此项比赛,最终以深厚的实力,夺得集体项目《集体拳术》第一名。同时,在武术套路、器械套路单项比赛中共斩获3金2银,为石狮市争得了荣誉。

据悉,本次比赛在香港马鞍山体育馆举行,历时四天,共有来自国内外265支代表队、3000多名运动员进行同场竞技、激烈角逐。此前,在备战比赛的日子里,陈柏元和孙阳江“外练筋骨皮,内练一口气”,利用课余时间加班加点强化参赛项目训练。在比赛中,两位选手自信满满,招招到位,精气神十足,得到了裁判充分肯定,赢得了在场观众的阵阵掌声,最终取得了优异的成绩。更可喜的是,参加此次武术比赛为中英文实验学校小武术教育提供了展示舞台,是对学校外在形象、文明礼仪、团队精神、团队合作意识,提升了综合素质。

(记者 许小雄 通讯员 杨仪芬)

全民歌手大赛 闽台优创专场举行

本报讯 11日,石狮市群众大舞台暨全民歌手大赛闽台优创专场在泰禾广场石狮市闽台两岸青年文化产业创新创业基地举行。40多名选手引吭高歌同台竞逐,在上百名观众的见证下,共20位选手成功晋级决赛。

活动现场,61号选手林永详一曲《你不在》闪亮登场,紧接着,70号选手魏晓龙的《北京北京》,低沉充满沧桑的嗓音赢得了评委的一致好评,顺利晋级总决赛。精彩纷呈的演出不时引发观众情不自禁地鼓掌,现场气氛高潮迭起。

本次活动由中共石狮市委宣传部、石狮市文化体育和旅游局、石狮市文学艺术界联合会主办;由紫华文化传媒(福建)有限公司承办。

(记者 郭雅霞)

泰国格乐大学代表团莅石访问交流

石狮鹏山工贸学校与泰国格乐大学签署联合办学协议

本报讯 4月24日下午,泰国格乐大学校长、联合国亚洲防灾中心董事局主席、泰国教育部原部长、泰国总理府原顾问杨金泉,泰国格乐大学管理委员会主席、明众国际控股集团董事长王长明一行7人莅临石狮鹏山工贸学校访问,受到石狮鹏山工贸学校校长杜振乐等校领导的热烈欢迎。

洽谈会上,杜振乐校长对泰国格乐大学代表团一行来访表示热烈欢迎和衷心的感谢。杜校长简单介绍了学校情况,特别是介绍了校园文化理念设计,学

校校园文化形象识别卡通“鹏工狮”。杜校长表示,中泰两国是山水相连的好邻居、好伙伴,鹏山工贸学校愿意与泰方教育机构一起共商国际职业教育合作与发展,积极推进战略合作伙伴关系与友好合作,共同践行“一带一路”倡议,让学校职业教育“走出去”,逐渐提升国际办学实力,培育职业教育国际化的高技能人才。杨金泉校长表示,非常感谢学校对本次来访的热情接待,希望今后两校之间能相互交流、互相学习。

会上,双方就建立校际友好



关系合作平台、中外合作办学、人才培养以及师资联合培养等相关话题进行了深入交流。会

后,石狮鹏山工贸学校与泰国格乐大学签署了联合办学协议。

(记者 许小雄 通讯员 李少猛)